

瞧，社区里那群年轻人

在我市多个社区，经常能看到这样一群青年的身影：他们定期为老人健康义诊、义务理发、上门送药；节假日为小学生辅导作业、开展互动游戏；烈日下、寒风里，整理共享单车、清理小广告……这群身影，为社区增添了跳跃的颜色，让社区治理焕发出新鲜活力。他们，就是社区青春行动的志愿者。

唱响一首社区青春之歌

今年5月，团中央号召各级共青团组织开展社区青春行动，鼓励、引导广大青年成为创新社会治理的重要力量。活动启动后，团市委选取迎泽区老军营小区第二社区、万柏林区荔竹社区、尖草坪区朝阳社区、阳曲县新阳东街社区等8个社区作为首批全国试点，组织动员青年志愿者下沉到社区，以社区青年之家为依托，参与社区治理的具体工作。

活动倡议很快在各县（市、区）得到积极响应。

小店区、迎泽区、尖草坪区、万柏林区、阳曲县分别选派青年网格员充实到社区；山西财经大学、山西医科大学、太原理工大学

学、山西金融职业技术学院等多家高校组织大学生志愿者定期进社区开展志愿服务；太原爱众社会服务中心、山西省士杰公益基金会、团属众熙公益协会、义工志愿者协会等社会组织先后加入了青春社区综合服务平台。在团组织的动员下，越来越多的青年从社区治理的“旁观者”变为“参与者”：小店区的青年创业就业服务、迎泽区的烟头革命、万柏林区的青小队环保服务、阳曲县的青春助老、晋源区的时光快递活动……这些活跃在社区的青春身影，为社区注入了新鲜活力，唱响了一首社区青春之歌。

服务一群有需要的居民

结合全市党政工作重点和社区需求，通过广泛收集社区居民各类“急难愁盼”问题，各社区梳理归纳出社区青春行动的具体方向。居民们的难心事在哪里，青年们的身影就出现在哪里，志愿者们推出了“点餐”服务：居民点单、团委派单、青年接单。

“今年夏天多亏了这些年轻人，孙女的假期既充实又放心。”小店区亲贤社区的居民郑奶奶说起社区的青年之家，不住地点赞。

今年暑假，8个社区的青年之家为辖区小学生开设了为期一个月的“公益暑托班”，并配合国家“双减”政策的实施，每天除了督促孩子们完成暑期作业，给文化课查漏补缺，还开设了国学课堂、创意手工、科学实验等丰富多彩的课外拓展课程，“暑托班真正为我们家长‘减负’了！”郑奶奶道出了家长们的心声。



“平凡的温暖，让我幸福”

“我有一个幸福温馨的家庭。家里5口人，4名是共产党员。和公婆一起生活28年，没吵过嘴、没红过脸。爱读书的公公、勤俭智慧的婆婆，一直是我们学习的榜样！”小店区老干局工作人员范丽卿的家庭，刚获评区级“文明家庭”。11月26日，她分享了自己在平凡日子中感受到的爱与温暖。

读书为乐

“读书一直是我们家庭生活的一部分。今年我已读完了《四世同堂》《黄河东流去》等4本书，还要不断读下去。”范丽卿的公公任佩开朗健谈，已有90岁高龄。

每天吃完早饭，老先生都要先读书1小时，再看《参考消息》《太原日报》，了解新闻大事，接着再看看篮球、排球、乒乓球等比赛视频。午休完，老先生会在家里走路半小时“锻炼身体”，天气好时会下

楼，随后继续看书。

“我常年保持这样的生活规律，学习热情依然如初。2019年，我重温了《红楼梦》及刘心武先生的《揭秘红楼梦》；2020年，阅读了《五百年来王阳明》《苦难辉煌》等多本书籍，并在《汾东文史》上发表了《从事农村经济管理工作回顾》等文章。生活中，聚在一起学习欣赏《三国演义》《茶馆》《平凡的世界》《毛泽东诗词》等优秀著作，更是全家人茶余饭后的一件乐事。”

热心公益

范丽卿家庭以“平等、文明、和睦、稳定”的形象，弘扬家庭美德，带动周边家庭共同建立和美环境。

“2008年汶川地震，公婆主动捐款2000元。我们家人还积极参与小店区老干局党支部发起的救助特困学生捐助，以及博爱一日捐、支持新冠疫情防空工作等公益捐款行动，奉献爱心。”范丽卿说，作为一名共产党员，爱国爱党、遵纪守法、诚实友

善、邻里和睦、积极参与热心公益事业，这些都是应该做到的“平凡小事”。

为了践行环保理念，自2000年以来，他们全家人一直坚持“旧物利用”、做好垃圾分类。“比如出门买菜前，我会计划好要买的物品大小，找出合适的旧塑料袋备上，不会用新塑料袋；每次吃完饭收拾垃圾，都要做好垃圾分类，为保护环境尽绵薄之力。”

婆媳和睦

范丽卿认为自己很幸运。与公婆同住28年，除了心地善良、宽以待人，她还学到了勤以修身、俭以养德、真诚感恩的品格。“生活中难免有不如意的事，但互相谦让、互相谅解，不变脸、不指责，就能和谐相处。”

近十年来，高龄的公婆日常生活逐渐力不从心，全靠范丽卿与丈夫照护。“我们觉得公婆通情达理、和蔼可亲，对他们十分尊敬和孝顺。不仅在生活上尽心照顾，家中大小事也征求他们的意见，使他们能感受到尊重。见到我和公婆和谐相处，丈夫也非常感恩岳母，每周会去探望老人。儿子

记者 王丹

合力打造一支青年队伍

11月12日，美团优选正式与团市委签约结对联建，加入社区青春行动服务平台。根据结对联建方案，美团优选将在社区开设便民服务驿站，为社区居民提供便利消费服务，开设防电信诈骗老年培训课程，为老年人安全使用网络及电子设备提供保障。

为避免“单打独斗”，团市委一直积极协同团内团外力量，形成多方联动的工作合力。根据社区开展活动进行行动态任务认领，充分调动各种社会资源向社区聚集，引导提供项目服务的青年群体加入青年社区服务队，充实常态化服务队伍力量。例如，依托图书馆、青少年宫，发挥市青年法律工作者协会、市青年志愿者协会等团属协会作用，广泛开展爱国思想、文化素质、法治观念、道德修养等教育活动；汇聚驻地企业、青

年社会组织、党政群团等各方面力量，为社区青少年开展城市融入、休闲娱乐、交友联谊、青春课堂等喜闻乐见的活动……

青联战线、青工战线、美团优选……越来越多的青年人聚拢到青年之家，从“旁观者”变身“参与者”，为社区治理发挥自己的专长，贡献自己的力量。

“现在这些还远远不够。”团市委相关负责人介绍，到2022年5月，团中央要对全国试点社区的社区青春行动实施效果进行评估。“社区青春行动需要继续争取有关部门支持，加强资源汇聚力度，实现多方联动，丰富服务供给，形成工作特色，打造出一批党政有支持、社会有影响、青年有获得感的社区领域工作品牌，在全社会展现当代青年新气象。”

记者 张波

短评

青年让社区更青春

在人们过去的印象中，社区多是中老年人的舞台。随着新时代基层治理现代化建设的推进，青年人正逐渐成为社区建设的主力军。

新一代的青年拥有宽阔的视野、开放的心态、创新的思维、专业的素养。青年参与社区治理，不仅可以把朝气、锐气、才气渗透到社区服务中，为社区增活力，还能让青年人在参与社区服务的过程中找到归属感、激发责任感，实现自我价值。

为了促进社区干部队伍年轻化，市政府近年来出台了多项优惠

政策。团市委通过社区青春行动募集社会资源，发掘青年力量融入社区，为我们创新了更多新生力量参与社区治理的思路。

每个年轻人都有“英雄梦”，希望靠自己的实力改变世界；当青年志愿者们通过自己的努力，让社区变得更美好时，这不正是改变世界的一种方式？我们期待社会各界对社区青春行动进一步的关注和支持，进一步理顺机制、搭设更平坦的舞台，让青年力量源源不断转化成社区治理的巨大能量。

古交民警街头宣传反诈



本报讯（记者 徐方伟

通讯员 于灵灵 王亚楠文/摄）为进一步提升防范电信网络诈骗宣传力度，增强市民防骗、识骗、拒骗能力，连日来，古交市公安局民警走上街头，摆起“摊位”，向过往路人免费发放“反诈抽纸”，摊位常被围得水泄不通。

“现在骗子手段很多，不要贪图小便宜，轻信陌生人，拿不准的事情，及时和我们联系。”11月27日一早，古交民警张警官和同事在街头宣传真实诈骗案例，以案释法讲解电信网络诈骗的特点。大家在听完后口口相传，反诈宣传就这样在大

街小巷中传播开来。

“这种方式好，反诈宣传标语印在抽纸盒子上，不经意间瞄一眼就能给自己提个醒。”市民陈女士说。据了解，“反诈抽纸”由古交市公安局印制，已累计免费发放1万余份。

今年以来，古交市公安局不断拓展反诈宣传载体，在市民广场普及“防骗经”，商超里售卖“反诈鸡蛋”“反诈水果蔬菜”，在村级广播站用普通话和方言“双语播报”网络骗术……这些别出心裁的小举措，在古交市乡镇农村、大街小巷不断铺开延伸，为建设平安古交、法治古交作出了贡献。

法治宣传教育

记者 王丹